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Ε Ι Σ Α ΓΩ Γ Ή  Α Π Ό  ΤΌ Ν  ΣΥ Ν ΤΑ Κ Τ Ή
ακολούθησέ Με

Καθώς ο Ιησούς ταξίδευε σε όλη την Παλαιστίνη, διαδίδοντας το μήνυμα του 
Θεού για συγχώρεση και αγάπη, το κάλεσμά Του «Ακολούθησέ Με» ήταν μια πρό-
σκληση που έκανε τακτικά. Για παράδειγμα, δείτε αυτό το κείμενο στο Ευαγγέλιο 
του Ματθαίου:

Μια μέρα, καθώς ο Ιησούς περπατούσε στην παραλία της θάλασσας της 
Γαλιλαίας, είδε δύο αδέλφια — τον Σίμωνα, που αποκαλείτο και Πέτρος και 
τον Ανδρέα — να ρίχνουν τα δίχτυα τους στο νερό, επειδή ήταν ψαράδες. Ο 
Ιησούς τους φώναξε και τους είπε, «Ελάτε, ακολουθήστε Εμένα και Εγώ θα σας 
δείξω πώς να ψαρεύετε ανθρώπους!» Και αυτοί άφησαν αμέσως τα δίχτυα τους 
και Τον ακολούθησαν.

Λίγο πιο πέρα στην ίδια παραλία, είδε δύο άλλα αδέλφια, τον Ιάκωβο και 
τον Ιωάννη, να κάθονται σε ένα πλοιάριο με τον πατέρα τους τον Ζεβεδαίο 
και να επισκευάζουν τα δίχτυα τους. Και κάλεσε κι αυτούς επίσης να έλθουν. 
Αυτοί, αμέσως Τον ακολούθησαν, αφήνοντας πίσω το πλοιάριό τους και τον 
πατέρα τους (Ματθαίου 4:18-22).

Ο Ιησούς συνέχισε να προσκαλεί άνδρες και γυναίκες να Τον ακολουθήσουν 
σε όλη τη διάρκεια της υπηρεσίας Του και ακόμα και μετά την ανάστασή Του,  
«είπε στον [Πέτρο], ‘Ακολούθα Με’» (Ιωάννη 21:19).

Όμως τι σημαίνει ακολουθώ τον Ιησού; Ξεκινά από τη σχέση μας με τον Ιησού 
και τα λόγια Του. Αν εμμένουμε στα λόγια Του και τα αφήνουμε να επηρεάσουν 
τον τρόπο που σκεπτόμαστε, τότε θα μεταμορφωθούμε καθώς ανανεώνεται ο 
νους μας (Ρωμαίους 12:2).

Αν και οι Χριστιανοί στις μέρες μας δεν μπορούν να ακολουθήσουν τον Ιησού 
με τον ίδιο τρόπο όπως έκαναν οι πρώτοι μαθητές, η Βίβλος κάνει ξεκάθαρο ότι 
Τον ακολουθάμε με το να εφαρμόζουμε τη διδασκαλία Του στη ζωή μας. Όπως 
το έθεσε και ο Ιησούς: «Αν εσείς παραμείνετε στον δικό Μου λόγο, είστε αληθινά 
μαθητές Μου· και θα γνωρίσετε την αλήθεια, και η αλήθεια θα σας ελευθερώσει» 
(Ιωάννη 8:31-32). 

Προσευχόμαστε ότι το τεύχος αυτό της Βασικής Σειράς του Activated, θα σας 
καθοδηγήσει στο να αναπτυχθείτε, να δυναμώσετε και να εμβαθύνετε τη σχέση 
σας με τον Θεό.

Για περισσότερες πληροφορίες για το
Activated, επισκεφτείτε μας στον ιστότοπό
μας ή γράψτε μας. 

http://activated-europe.com

Activated Hellas
Email: hellas@activated-europe.com
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Τα εδάφια που χρησιμοποιούνται
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Σπύρου Φίλου.
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Μπορούμε να επιλέξουμε να είμαστε παιδιά του Θεού, όμως στην καρδιά μας να είμαστε πολύ απόμακροι απ’ Αυτόν. Από την άλλη, 
μπορούμε να επιλέξουμε να έχουμε την 

πιο στενή συνεργασία μαζί Του, μέσα από 
την οποία να μπορούμε να γνωρίζουμε το 
πώς σκέφτεται, τι πιστεύει και πώς ενεργεί 

Αυτός και τι είναι σημαντικό γι’ Αυτόν. Από αυτή τη θέση της επιστήθιας φιλίας ανακαλύπτουμε επίσης  πόσο κοντά σε μας θέλει να βρίσκεται κι Αυτός.  —Theresa Dedmon

Μέσα στη Βίβλο, ο Θεός χρησιμοποιεί συχνά συμβο-
λισμούς ή απεικονίσεις για να περιγράψει τη σχέση μας με 
Αυτόν. Για παράδειγμα, βοσκός και πρόβατα (Ιωάννη 10:7–
15),  πατέρας και παιδί (Κορινθίους Β’ 6:18), αμπέλι και κλα-
διά (Ιωάννη 15:1–5), — νύφη και γαμπρός (Ησαΐας 62:5).

Αν και η Βίβλος περιέχει 66 βιβλία, πολλοί σχολιαστές 
έχουν δηλώσει, πως στην πραγματικότητα είναι ένα βιβλίο με 
ένα συνεχές θέμα. Είναι μια ιστορία αγάπης και όπως η κάθε 
ιστορία αγάπης, έτσι κι αυτή έχει μια αρχή, μερικές παλινωδίες 
και έναν δραματικό επίλογο.

Αυτή η ιστορία αγάπης ξεκινά με το «εν αρχή», όταν ο 
Θεός δημιούργησε τον πρώτο άνδρα και την πρώτη γυναίκα, 
τον Αδάμ και την Εύα. Τους δημιούργησε όπως ακριβώς ήθελε 
Αυτός, τους έδωσε ζωή με την ανάσα Του και μετά θαύμασε το 
έργο Του και είπε: «Αυτό είναι πολύ καλό!»

Δυστυχώς, ο πρώτος άνδρας και η πρώτη γυναίκα επέλε-
ξαν να απαρνηθούν την προσφορά του Θεού για μια αιώνια, 
τέλεια και στενή σχέση μαζί Του και αντιθέτως επέλεξαν να 
περιπλανηθούν σε προτίμηση του εαυτού τους και της αμαρ-
τίας. Χωρίς τον Θεό, οι άνθρωποι που δημιουργήθηκαν για 
να απολαμβάνουν μια στενή σχέση μαζί Του, αντιθέτως, βίω-
σαν μοναξιά, σύγχυση και πόνο. Για πολλές χιλιετίες, κάναμε 
όλων των ειδών τις προσπάθειες για να επανακτήσουμε το 

συναίσθημα της εκπλήρωσης που μας παρείχετο απ’ αυτή 
τη χαμένη μας σχέση, όμως τίποτε δεν μπόρεσε να μας 
ικανοποιήσει.

Στο τέλος, αν και ήμασταν εμείς εκείνοι που γυρίσαμε 
την πλάτη μας στον Θεό, ήταν Εκείνος που πρωτοστάτησε 
στη συμφιλίωση. Λόγω της αγάπης Του, γνώριζε ότι η λύση 
ήταν μία και μόνο. Παρόλο το κόστος, επέλεξε να στείλει 
πρόθυμα τον ίδιο Του τον Υιό, για να μας επαναφέρει ξανά 
πίσω σε Αυτόν.

Τι σημαίνει αυτό για εμάς; Σημαίνει πως ο Χριστιανισμός 
δεν είναι απλά μια θρησκεία, κάποιοι κανόνες ή κάποιες 
ιεροτελεστίες. Ο Χριστιανισμός  είναι μια σχέση – και όχι 
μια οποιαδήποτε σχέση, αλλά μια την οποία η Βίβλος παρο-
μοιάζει σαν ένα γάμο, στον οποίο ο σκοπός είναι να υπάρχει 
οικειότητα, στενή επικοινωνία, διαφάνεια και κοινές ελπίδες 
και επιθυμίες. Η Αγία Γραφή μας λέει: «Διότι ο Δημιουργός 
σας είναι ο σύζυγός σας, ο Κύριος των Δυνάμεων είναι το 
όνομά Του» (Ησαΐας 54:5) και ότι είμαστε «παντρεμένοι με 
Αυτόν που αναστήθηκε από τους νεκρούς [τον Ιησού], ώστε 
να αποφέρουμε καρπούς στον Θεό» (Ρωμαίους 7:4).

Ο Ρόναν Κιν ήταν ο εκδότης του  Activated  από 
το 2013-2023. ■

ΜΙΑ ΙΣΤ ΡΙΑ ΑΓΑΠΗΣ 
Από τον Ρόναν Κιν 
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τους. Γνωρίζει ότι δεν θα είμαστε αφοσιωμένοι, δυνατοί και 
καρποφόροι Χριστιανοί αν δεν έχουμε Αυτόν στο επίκεντρο 
της ζωής μας.

Τι πρακτικά βήματα μπορούμε να κάνουμε για να 
βάλουμε όχι μόνο πρώτο τον Ιησού στη ζωή μας, αλλά και 
για να Τον διατηρήσουμε σε αυτή την θέση; Ξεκινά απ’ την 
καθημερινή μας συντροφιά μαζί Του. Μπορούμε να αφι-
ερώνουμε την ημέρα μας, τον χρόνο μας και τη ζωή μας 
στον Κύριο μέσω της προσευχής και να Του ζητάμε να μας 
καθοδηγήσει σύμφωνα με το θέλημά Του. Αυτή η αρχή όσον 
αφορά την προσευχή ισχύει επίσης και στην καθημερινή μας 
εργασία. Όταν αντιμετωπίζουμε καταληκτικές προθεσμίες, 
ο πειρασμός είναι συχνά να παραγκωνίσουμε τον Κύριο από 
τη ζωή μας και να επικεντρωθούμε αποκλειστικά στη δου-
λειά μας. Αλλά το να υποβαθμίσουμε τη σχέση μας με τον 
Κύριο σε μια θέση μικρότερης προτεραιότητας δεν είναι η 
λύση.

Οι σπουδαίοι Χριστιανοί είναι σπουδαίοι όχι μόνο λόγω 
της υπηρεσίας τους στον Θεό, αλλά και λόγω της στενής 
σχέσης και επικοινωνίας που έχουν μαζί Του. Όσο δυναμώνει 

Όταν ο Ιησούς προετοίμαζε τους μαθη-
τές Του για τον επικείμενο θάνατό Του, 
τους καθησύχασε με αυτά τα λόγια: «Αν κάποιος Με αγαπά, 
θα κρατήσει τον λόγο Μου, και ο Πατέρας Μου θα τον αγα-
πήσει, και θα έρθουμε σε αυτόν και θα κατοικήσουμε μαζί 
του» (Ιωάννης 14:23). Όταν προσκαλείτε τον Ιησού στη ζωή 
σας, Αυτός έρχεται στην καρδιά σας πνευματικά και διαμέ-
νει στην καρδιά σας. Τι αγάπη! Δεν είναι άξιο απορίας που ο 
Απόστολος Ιωάννης έγραψε ότι «Τον αγαπάμε εμείς, επειδή 
Αυτός πρώτος μας αγάπησε» (Ιωάννου Α’ 4:19). 

Δυστυχώς όμως, για ορισμένους Χριστιανούς, αυτή η 
σχέση γίνεται μια σχέση τυπικότητας. Ξεχνάνε πόσα έχει 
κάνει γι' αυτούς ο Κύριος και η πρώτη τους υπέροχη αγάπη, 
που είχαν γι' Αυτόν, σταδιακά εξασθενεί. Παραμελούν το να 
κάνουν τη σχέση τους με τον Θεό και τη βασιλεία Του την 
πρώτη τους προτεραιότητα, όπως ο Ιησούς δίδαξε τους ακο-
λούθους Του να κάνουν (Ματθαίος 6:33).

Ο Ιησούς δίδαξε στους οπαδούς Του πόσο σημαντικό 
ήταν να τιμούν τον Θεό πρώτιστα και πάνω απ’ όλα στη ζωή 
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Μόνο μια ζωή, και αυτή σύντομα θα χαθεί. 
Μόνο ό,τι έγινε για τον Χριστό για πάντα 
διαρκεί. — Τσαρλς Τόμας Σταντ (1860 – 1931)
 

η πίστη τους στον Κύριο, τόσο 
περισσότερο Του μοιάζουν. 
Δυστυχώς όμως, ένα κοινό λάθος 
που μπορούμε να κάνουμε ως 
Χριστιανοί είναι να ενασχολη-
θούμε τόσο πολύ με το έργο του 
Κυρίου, ώστε να παραμελήσουμε 
τον Κύριο του έργου! Ο Ιησούς 
μας λέει: «Εκείνος που παραμένει 
σε Εμένα και εγώ σε αυτόν, αποφέ-
ρει πολύ καρπό, γιατί χωρίς Εμένα 
δεν μπορείτε να κάνετε τίποτα» 
(Ιωάννης 15:5).

Δεν μπορούμε να επιτελέ-
σουμε το έργο του Κυρίου χωρίς 
τη δύναμη του Κυρίου και για να 

λάβουμε τη δύναμή Του πρέπει να αφιερώσουμε χρόνο στον 
Κύριο. Μερικές φορές είμαστε τόσο απασχολημένοι με το να 
Τον υπηρετούμε που ξεχνάμε να Τον αγαπάμε! Ο Θεός εκτιμά 
την υπηρεσία που Του προσφέρουμε και την χρειάζεται, αλλά 
θέλει επίσης και την απερίσπαστη προσοχή μας, την λατρεία 
μας και την στενή μας επικοινωνία μαζί Του.

Το να παραμελείτε τη συντροφιά σας με τον Βασιλέα 
των βασιλέων, μπορεί να αποβεί ολέθριο για την πνευμα-
τική σας ζωή και την  επικοινωνία σας με τον Κύριο. Το να 
έχουμε τον Ιησού πρώτο στη ζωή μας δεν σημαίνει μόνο το 
να μοιραζόμαστε το Ευαγγέλιο με τους άλλους, αλλά επί-
σης και να βάζουμε τον Λόγο Του πρώτο στη ζωή μας. Στην 
ουσία, η Βίβλος λέει ότι ο Ιησούς είναι ο Λόγος. «Στην αρχή 
ήταν ο Λόγος, και ο Λόγος ήταν με τον Θεό και ο Λόγος 
ήταν Θεός. Και ο Λόγος έγινε σάρκα και κατοίκησε ανά-
μεσά μας» (Ιωάννης 1:1,14). Ο Λόγος του Θεού είναι τροφή 
για την ψυχή και είναι απαραίτητος για την πνευματική μας 
ανάπτυξη.

Βάζουμε επίσης τον Ιησού πρώτο στη ζωή μας μέσω της 
προσευχής. Μπορούμε να το κάνουμε αυτό κάθε πρωί με το 

να προσευχόμαστε, ώστε να ξεκινήσουμε σωστά την ημέρα. 
Όταν ξυπνήσετε, πριν μιλήσετε σε οποιονδήποτε, μιλή-
στε πρώτα στον Ιησού. Αφιερώστε την ημέρα σας σε Αυτόν, 
δώστε όλες τις φροντίδες σας σε Αυτόν και ζητήστε Του να 
κατευθύνει την πορεία σας εκείνη την ημέρα.

Βρείτε τον χρόνο να διαβάσετε τον Λόγο Του στη Βίβλο 
και να αναζητήσετε την καθοδήγησή Του για να ενδυναμώ-
σετε την πίστη σας για την ημέρα. Όλοι χρειαζόμαστε μια 
καθημερινή δόση του Λόγου του Θεού συν την προσευχή, για 
να είμαστε προετοιμασμένοι για οτιδήποτε μπορεί να αντι-
μετωπίσουμε σε μια μέρα. Από τη μια πλευρά, ο Ιησούς λέει, 
«Χωρίς Εμένα δεν μπορείτε να κάνετε τίποτα», αλλά από 
την άλλη, η Βίβλος λέει, «Μπορώ να κάνω τα πάντα μέσω 
του Χριστού που με ενισχύει» (Φιλιππησίους 4:13). Αυτή η 
δύναμη ξεκινά με την αναζήτηση του Θεού μέσω της προσευ-
χής και της ανάγνωσης του Λόγου Του.

Εσείς έχετε τον Ιησού και τον Λόγο Του και την προ-
σευχή στη σωστή θέση στη ζωή σας; Τους δίνετε πρώτη 
θέση; Ή μήπως άλλα πράγματα παραγκωνίζουν τον Θεό και 
τον Λόγο Του σε δεύτερη ή τρίτη θέση; Σε κάθε τομέα της 
ζωής μας, καλούμαστε να βάλουμε τον Θεό σε πρώτη θέση 
και να εμπιστευόμαστε σ’ Αυτόν το καθετί με προσευχή και 
πίστη (Φιλιππησίους 4:6–7). Η Βίβλος μας λέει: «Να χαίρεστε 
πάντα, να προσεύχεστε αδιάκοπα, να ευχαριστείτε σε όλες τις 
περιστάσεις, γιατί αυτό είναι το θέλημα του Θεού εν Χριστώ 
Ιησού για εσάς» (Θεσσαλονικείς Α’ 5:16–18).

Ο Ιησούς είπε: «Μην ανησυχείτε, λέγοντας: ‘Τι θα φάμε;’ 
ή ‘Τι θα πιούμε;’ ή ‘Τι θα φορέσουμε;’ Ο επουράνιος Πατέρας 
σας γνωρίζει ότι έχετε ανάγκη αυτά τα πράγματα. Και συνέ-
χισε λέγοντας: «Αλλά επιζητείτε πρώτα τη βασιλεία του Θεού 
και τη δικαιοσύνη Του, και όλα αυτά θα σας προστεθούν» 
(Ματθαίος 6:31–33). Το να «επιζητούμε πρώτα» σημαίνει να 
βάζουμε τον Θεό και τη βασιλεία Του πρωτίστως και πάνω 
απ’ όλα στη ζωή μας, πάνω από οτιδήποτε άλλο. 

Ποτέ δεν χάνετε, όταν αναζητάτε πρωτίστως τη βασιλεία 
του Θεού! ■
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ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟΝ 

Από τον Πήτερ Άμστερνταμ

Η προσευχή είναι βασικό συστατικό της 
σχέσης μας με τον Θεό, καθώς είναι το κύριο 
μέσο επικοινωνίας μας μαζί Του. Με την προσευχή μπορούμε 
να συνομιλούμε με τον Δημιουργό μας.

Σαν Χριστιανοί, μας έχει δοθεί το απίστευτο προνόμιο να 
προσερχόμαστε στην παρουσία του Θεού σαν παιδιά Του, 
λόγω της σωτηρίας που μας χορηγήθηκε μέσω του Ιησού. 
Μπορούμε να μιλάμε μαζί Του, να Τον δοξάζουμε, να Τον 
λατρεύουμε, να Του λέμε για την αγάπη μας για Αυτόν και 
να Τον ευχαριστούμε για όλα όσα έχει κάνει και συνεχίζει να 
κάνει για εμάς. Μπορούμε ελεύθερα να μοιραστούμε μαζί 
Του, ό,τι έχουμε στην καρδιά μας και να εκφράσουμε τα προ-
βλήματα μας και τις ανάγκες μας. Μπορούμε να μεσολα-
βήσουμε για άλλους την ώρα που αυτοί το έχουν ανάγκη. 
Μπορούμε να Του αναφέρουμε τα αιτήματά μας και να ζητή-
σουμε τη βοήθειά Του. Μπορούμε να Του πούμε πόσο εκτι-
μούμε τα όμορφα πράγματα που δημιούργησε και να Τον 
ευχαριστήσουμε για όλες τις ευλογίες που μας προσφέρει.

Όταν νοιώθουμε αδύναμοι και αποκαμωμένοι, μπορούμε 
να Του μιλήσουμε γι' αυτό. Όταν έχουμε κάνει λάθος και 
έχουμε αμαρτήσει, μπορούμε να εξομολογηθούμε και να 
ζητήσουμε και να λάβουμε τη συγχώρεσή Του. Μπορούμε να 
συζητήσουμε μαζί Του, είτε είμαστε χαρούμενοι είτε λυπη-
μένοι, είτε είμαστε υγιείς είτε όχι, είτε είμαστε πλούσιοι είτε 
είμαστε φτωχοί, επειδή έχουμε μια σχέση με Αυτόν που όχι 
μόνο μας δημιούργησε, αλλά και που μας αγαπά τόσο πολύ 
και θέλει να συμμετέχει σε κάθε πτυχή της ζωής μας.

Η προσευχή είναι το μέσο μας για να προσκαλούμε τον 
Θεό να συμμετέχει στην καθημερινή μας ζωή, να Του ζητάμε 
να συμμετέχει απευθείας και προσωπικά σε όσα πράγματα 
είναι σημαντικά για εμάς. Όταν Τον πλησιάζουμε μέσω της 
προσευχής, Του ζητάμε να επέμβει με ενεργό τρόπο στη ζωή 
μας ή στις ζωή εκείνων για τους οποίους προσευχόμαστε. Η 
προσευχή μεταδίδει την πραγματικότητα της συνολικής μας 
κατάστασης, ότι δηλαδή Τον χρειαζόμαστε και επιθυμούμε 

την παρουσία Του στη ζωή μας. Η επικοινωνία με τον Θεό 
μέσω της προσευχής, είναι ένας τρόπος να έρθουμε πιο 
κοντά σ’ Αυτόν και να εμβαθύνουμε τη σχέση μας μαζί Του. 

Διδαχές από τα Ευαγγέλια για την προσευχή
Και στα τέσσερα Ευαγγέλια, όταν ο Ιησούς προσευχόταν, 

προσευχόταν συνεχώς στον Πατέρα Του και δίδασκε τους 
μαθητές Του να κάνουν το ίδιο. Με το να πιστέψουμε στον 
Ιησού, γίναμε παιδιά του Θεού (Ιωάννης 1:12). Όταν προσευ-
χόμαστε, ερχόμαστε ενώπιον του Πατέρα μας. Μπορούμε να 
έχουμε μια στενή σχέση μαζί Του, όπως θα είχαμε και με τον 
επίγειο πατέρα μας. Εκτός από το να προσευχόμαστε στον 
Πατέρα στο όνομα του Ιησού, όπως ο Ιησούς έδωσε εντολή 
στους μαθητές Του να κάνουν, στα Ευαγγέλια μαθαίνουμε ότι 
μπορούμε να προσευχόμαστε και στον Ιησού. «Ό,τι ζητήσετε 
στο όνομά Μου, αυτό θα το κάνω, για να δοξαστεί ο Πατέρας 
στον Υιό. Αν Μου ζητήσετε κάτι στο όνομά Μου, θα το κάνω» 
(Ιωάννης 14:13–14).

Όταν ο Ιησούς δίδασκε για την προσευχή μέσα από τις 
παραβολές, έκανε συγκρίσεις με καταστάσεις, όπως τον φίλο 
που δανείστηκε τα ψωμιά τα μεσάνυχτα (Λουκάς 11:5–8), ή 
τον άδικο δικαστή που τελικά απάντησε στην έκκληση της 
γυναίκας (Λουκάς 18:1–8 ). Μέσω αυτών των παραδειγμάτων, 
έκανε ξεκάθαρο πως αν ο φίλος ή ο άδικος δικαστής ανταπο-
κρίθηκαν στις εκλιπαρήσεις που τους έγιναν, πόσο περισσό-
τερο θα ανταποκριθεί ο επουράνιος Πατέρας μας στα δικά μας 
αιτήματα; Μας επιδεικνύει ότι μπορούμε να έχουμε εμπιστο-
σύνη, ότι οι προσευχές μας θα εισακούονται πάντα από τον 
γενναιόδωρο και στοργικό Πατέρα μας (Ματθαίος 7:9–11).

Στην παραβολή του τελώνη και του Φαρισαίου, ο Ιησούς 
αναφέρεται σε ταπεινοφροσύνη και εξομολόγηση στην προ-
σευχή (Λουκάς 18:10–14). Ο Ιησούς δίδαξε πως οι πομπώ-
δεις και επιδεικτικές προσευχές που προσελκύουν προσοχή 
σε αυτόν που τις προσεύχεται, θα πρέπει να αποφεύγονται, 
ενώ αντίθετα οι προσευχές θα πρέπει να πηγάζουν από μια 

ΘΕΟ ΜΕΣΩ ΤΗΣ 
ΠΡΟΣΕΥΧΗΣ 
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ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟΝ 

Από τον Πήτερ Άμστερνταμ

ειλικρινή καρδιά και ειλικρινά κίνητρα (Ματθαίος 6:5–6). Με 
το δικό Του παράδειγμά ο Ιησούς μας μαθαίνει πώς να προ-
σευχόμαστε σε απομόνωση (Λουκάς 6:12), πώς να προσευχό-
μαστε με ευχαριστία (Ιωάννη 6:11), πώς να προσευχόμαστε 
όταν θα πρέπει να πάρουμε αποφάσεις και πώς να μεσολα-
βούμε όταν προσευχόμαστε για άλλους (Ιωάννη 17:6–9).

Η προσευχή παίζει ζωτικό ρόλο στην πνευματική μας ζωή, 
στην επικοινωνία μας με τον Θεό, στην εσωτερική μας ανά-
πτυξη και στην αποτελεσματικότητά μας ως Χριστιανοί. Το 
παράδειγμα προσευχής του Ιησού, του να ξεφεύγει από τις 
πολυάσχολες δραστηριότητες της ζωής Του, να αφιερώνει 
χρόνο μόνος στην προσευχή, να διαμεσολαβεί για άλλους και 
να προσεύχεται αποτελεσματικά, σηματοδοτεί το μονοπάτι 
για εκείνους που επιθυμούν να ακολουθήσουν τα βήματά Του.

Ο σκοπός της προσευχής δεν είναι για μια μονόδρομη 
συνομιλία, με εμάς να μιλάμε και να προσμένουμε τον Θεό 
μόνο να μας ακούει και τίποτα άλλο.  Όταν προσευχόμαστε, 
θα πρέπει επίσης να είμαστε δεκτικοί στο να ακούσουμε τι 
θέλει να μας πει ο Θεός, μέσα από τη Βίβλο, μέσω αυτών που 
έχουν πει ή έχουν γράψει άλλοι θεοσεβείς δάσκαλοι ή κήρυ-
κες ή με το να καθόμαστε σιωπηλά στην παρουσία Του και να 
ανοίγουμε την καρδιά μας στο άκουσμα της φωνής Του όταν 
απευθύνεται σε μας προσωπικά.

Ο Θεός μπορεί να μας μιλήσει με ποικίλους τρόπους: μέσω 
των εντυπώσεων που δίνει, των σκέψεων που βάζει στον νου 
μας, μέσα από τα εδάφια της Αγίας Γραφής ή τη φωνή του 
Πνεύματός Του που μιλάει απευθείας στην καρδιά μας. Η προ-
σευχή είναι επικοινωνία και η επικοινωνία αυτή είναι αμφί-
δρομος. Έτσι, εκτός από το να ζητάμε από τον Θεό να ακούσει 
αυτά που έχουμε να Του πούμε εμείς, θα πρέπει επίσης να Του 
δίνουμε την ευκαιρία να μας μιλήσει προσωπικά.

Η προσευχή είναι το μέσο επικοινωνίας μας με τον Θεό, 
του να προσερχόμαστε και να παραμένουμε στην παρουσία 
Του. Καθώς κουρνιάζουμε στην αγκαλιά του ουράνιου Πατέρα 
μας, σαν παιδιά Του, μπορούμε να Του ζητήσουμε οτιδήποτε, 
μπορούμε να Τον εμπιστευτούμε με το καθετί. Μπορούμε να 
νιώσουμε την αγάπη Του για εμάς, τη διαβεβαίωσή Του, τη 
φροντίδα Του.

Ο Πήτερ Άμστερνταμ και η σύζυγός του, η 
Μαρία Φοντέιν, είναι διευθύντες της Διεθνούς 
Οικογένειας, μιας Χριστιανικής κοινότητας της 
πίστης. ■
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ΠΡΟΤΥΠΟ  
ΠΡΟΣΕΥΧΗΣ: 
ΤΟ ΠΑΤΕΡ ΗΜΏΝ 
Από τον Ρόναν Κιν

Η Βίβλος καταγράφει πολλές περιπτώ-
σεις του Ιησού που προσευχόταν.  Μερικές 
φορές προσευχόταν όλη τη νύχτα (Λουκάς 6:12). Άλλες 
φορές σηκωνόταν πριν την αυγή για να προσευχηθεί μόνος 
(Μάρκος 1:35). Σε μια περίπτωση προσευχήθηκε μπροστά 
στους οπαδούς Του, δίνοντάς τους ένα παράδειγμα (Ιωάννη 
11:41–42).

Προσευχήθηκε για τους μαθητές Του και για όλους εμάς 
που θα μαθαίναμε γι’ Αυτόν, στο πέρασμα των αιώνων 
(Ιωάννη 17:21–22). Προσέφερε προσευχές γεμάτες δοξολο-
γίες και ευχαριστίες προς τον Πατέρα Του (Λουκάς 10:21). 
Προσευχήθηκε επίσης σε στιγμές ψυχικής οδύνης και προ-
σωπικής δυσκολίας (Λουκάς 22:41–44).

Μια μέρα, οι μαθητές του Ιησού, Του ζήτησαν να τους 
διδάξει πώς να προσεύχονται, κι έτσι τους δίδαξε αυτή την 
απλή προσευχή που έχει αποτελέσει πρότυπο για αμέτρη-
τους Χριστιανούς από τότε και μετά.

Πάτερ ἡμῶν ὁ ἐν τοῖς οὐρανοῖς· 
ἁγιασθήτω τὸ ὄνομά σου·
ἐλθέτω ἡ βασιλεία σου· 
γενηθήτω τὸ θέλημά σου, 
ὡς ἐν οὐρανῷ, καὶ ἐπὶ τῆς γῆς·
τὸν ἄρτον ἡμῶν τὸν ἐπιούσιον δὸς ἡμῖν σήμερον·
καὶ ἄφες ἡμῖν τὰ ὀφειλήματα ἡμῶν, 
ὡς καὶ ἡμεῖς ἀφίεμεν τοῖς ὀφειλέταις ἡμῶν·
καὶ μὴ εἰσενέγκῃς ἡμᾶς εἰς πειρασμόν, 
ἀλλὰ ῥῦσαι ἡμᾶς ἀπὸ τοῦ πονηροῦ. 
ὅτι σοῦ ἐστιν ἡ βασιλεία καὶ ἡ δύναμις 
καὶ ἡ δοξα εἰς τοὺς αἰῶνας· ἀμήν.
— Ματθαίος 6:9–13 ■

Αν η σημερινή μέρα ήταν η τελευταία της 
ζωής σου και το γνώριζες αυτό, πόσο χρόνο θα 
ξόδευες σε άσημα πράγματα σε σύγκριση με την αιωνιότητα; 
Η κάθε σου στιγμή θα ήταν εξαιρετικά πολύτιμη και θα προ-
τιμούσες να αφιερώσεις τον χρόνο σου σε πράγματα που θα 
ήταν το περισσότερο σημαντικά για σένα. 

Θα προτιμούσες να έδειχνες αγάπη σε αυτούς που αγα-
πάς και θα τους διαβεβαίωνες για το πόση σημασία έχουν 
για σένα. Αν βρέθηκες ποτέ πολύ κοντά στον θάνατο ή 
βρέθηκες κοντά σε κάποιον αγαπημένο σου ο οποίος είχε 
κάποια σοβαρή ασθένεια και είδες πώς αναθεώρησαν τις 
προτεραιότητές τους, τότε θα βίωσες κάτι τέτοιο από πρώτο 
χέρι. Σε τέτοιες στιγμές, όλα γίνονται απολύτως ξεκάθαρα. 
Αντιλαμβάνεσαι ότι η αγάπη είναι αυτή που αξίζει αληθινά 
— το να αγαπάς τον Θεό με όλο σου τον νου, καρδιά και 
ψυχή και να αγαπάς τους άλλους (Ματθαίου 22:37-39).

Τόσο στις καλές στιγμές όσο και στις δύσκολες, η χαρά 
και η αιώνια ελπίδα που προσφέρει ο Ιησούς, είναι έτη 
φωτός πέρα από οτιδήποτε μπορεί να σου προσφέρει αυτός 
ο κόσμος. Εκπλήρωση, γαλήνη, αγάπη, ικανοποίηση, γνώση 
και αλήθεια — δεν υπάρχει τίποτα στον κόσμο που μπο-
ρεί να συγκριθεί μαζί Του σε αυτούς τους τομείς.  Η Βίβλος 
λέει: «Ο κόσμος παρέρχεται μαζί με τις επιθυμίες του, αλλά 
όποιος κάνει το θέλημα του Θεού ζει για πάντα» (Ιωάννη Α’ 
2:15-17).

Απαιτείται πειθαρχία νου και σώματος για να μάθουμε 
να εκτιμάμε τις αιώνες αξίες του Θεού, περισσότερο από τις 
προσωρινές απολαύσεις που έχει να σου προσφέρει αυτός ο 
κόσμος. Τίποτα, απ’ όσα έχει να προσφέρει αυτή η παροδική 
ζωή, δεν μπορεί να ικανοποιήσει τις βαθύτερες λαχτάρες της 
ψυχής. Μόνο ο Ιησούς μπορεί να ικανοποιήσει πραγματικά. 
Αυτός είναι «η οδός, η αλήθεια και η ζωή» (Ιωάννη 14:6).

 
Η Μαρία Φοντέιν και ο σύζυγός της, ο Πήτερ 
Άμστερνταμ, είναι διευθύντες της Διεθνούς 
Οικογένειας, μιας Χριστιανικής κοινότητας της 
πίστης. ■ 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ
Από την Μαρία Φοντέιν
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ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ  ΤΡΟΦΗ 

Η ΔΎΝΑΜΗ ΤΗΣ 
ΠΡΟΣΕΎΧΗΣ 

Δόξασε και ευχαρίστησε τον Κύριο πριν 
Του παρουσιάσεις τα αιτήματά σου.

Ψαλμός 95:2: Ας έλθουμε στην παρουσία Του με ευχα-
ριστίες. Ας χαρούμε σ’ Αυτόν με τραγούδια εξύμνησης!

Ψαλμός 100:4: Εισέλθετε μέσα από τις πύλες Του 
με ευχαριστία και στα δώματά Του με εξύμνηση! 
Ευχαριστήστε Τον και ευλογείστε το όνομά Του.

Φιλιππησίους 4:6: Μη μεριμνάτε για τίποτε· αλλά, σε 
κάθε τι, τα ζητήματά σας ας γνωρίζονται στον Θεό με 
ευχαριστία διαμέσου τής προσευχής και της δέησης.

Προσευχήσου με πίστη.
Μάρκου 11:24: Γι’ αυτό, σας λέω: Όλα όσα ζητάτε, καθώς 

προσεύχεστε, πιστεύετε ότι τα παίρνετε, και θα γίνει σε σας.
Ρωμαίους 4:21: Και έχοντας την πεποίθηση ότι εκείνο που 

υποσχέθηκε Αυτός, είναι δυνατός και να το εκτελέσει.
Εβραίους 11:6: Χωρίς πίστη είναι αδύνατον κάποιος να 

Τον ευαρεστήσει· επειδή, αυτός που προσέρχεται στον Θεό, 
πρέπει να πιστέψει, ότι είναι, και ότι γίνεται ανταποδότης σ' 
αυτούς που Τον αναζητούν.

Κάνε γνωστή την κάθε σου ανά-
γκη στον Θεό μέσω της προσευχής.

Ματθαίου 7:7-8: Ζητάτε, και θα σας δοθεί· 
ψάχνετε, και θα βρείτε· κρούετε, και θα σας ανοι-
χτεί. Επειδή, καθένας που ζητάει, παίρνει, κι αυτός 
που ψάχνει, βρίσκει, και σ' αυτόν που κρούει, θα 
ανοιχτεί.

Ματθαίου 21:22: Και όλα όσα ζητήσετε στην 
προσευχή, έχοντας πίστη, θα τα πάρετε.

Ιωάννη 16:24: Μέχρι τώρα δεν ζητήσατε τίποτε 
στο όνομά Μου· ζητάτε και θα παίρνετε, για να 
είναι πλήρης η χαρά σας.

Προσευχήσου στο Όνομα του Ιησού.
Ιωάννη 14:13-14: Και ό,τι αν ζητήσετε στο όνομά Μου, 

Εγώ θα το κάνω, για να δοξαστεί ο Πατέρας στον Υιό. Αν 
ζητήσετε κάτι στο όνομά Μου, Εγώ θα το κάνω.

Ιωάννη 16:23: Σας διαβεβαιώνω απόλυτα ότι, όσα αν 
ζητήσετε από τον Πατέρα στο όνομά Μου, θα σας το δώσει.

Ιωάννη 15:16: Εσείς δεν διαλέξατε Εμένα, αλλά Εγώ διά-
λεξα εσάς, και σας επέλεξα, για να πάτε εσείς και να κάνετε 
καρπό, και ο καρπός σας να μένει· ώστε, ό,τι αν ζητήσετε 
από τον Πατέρα στο όνομά Μου, να σας το δώσει.

Προσευχήσου σύμφωνα με το θέλημά Του.
Ψαλμός 143:10: Δίδαξέ με να κάνω το θέλημά Σου· 

επειδή, Εσύ είσαι ο Θεός μου. Το αγαθό σου πνεύμα ας με 
οδηγήσει σε δρόμο ευθύ.

Ματθαίου 6:10: Ας έρθει η βασιλεία Σου· ας γίνει το 
θέλημά Σου, όπως στον ουρανό, έτσι και επάνω στη γη·

Ιωάννη Α’ 5:14–15: Κι αυτή είναι η εμπιστοσύνη που 
έχουμε προς Αυτόν, ότι: Αν ζητάμε κάτι σύμφωνα με το 
θέλημά Του, μας εισακούει. Και αν γνωρίζουμε ότι μας εισα-
κούει, ό,τι αν ζητήσουμε, γνωρίζουμε ότι παίρνουμε τα αιτή-
ματα που ζητήσαμε απ' Αυτόν. ■
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κατάστασή σου, τον Θεό και το θέλημά Του καθώς και τις 
καταστάσεις των άλλων που εμπλέκονται. 

Όταν οι συνθήκες είναι έτοιμες για το αποτέλεσμα που 
ο Θεός γνωρίζει ότι είναι το καλύτερο, Αυτός θα απαντή-
σει σύμφωνα με το τέλειο θέλημά Του και το σχέδιό Του. 
Γι’ αυτό, ποτέ μην αμφιβάλλεις ούτε στιγμή ότι ο Θεός θα 
απαντήσει. Βασίσου σε Αυτόν και ευχαρίστησέ Τον για την 
απάντηση — ακόμα κι αν δεν την δεις αμέσως!

♦
Η λειτουργία της προσευχής δεν είναι για να επηρεάζει τον 
Θεό, αλλά μάλλον για να αλλάζει τη φύση αυτού που προ-
σεύχεται. — Σέρεν Κίρκεγκορ (1813–1855), Δανός συγγρα-
φέας και φιλόσοφος

♦
Προσεύχομαι γιατί δεν μπορώ να βοηθήσω τον εαυτό μου. 
Προσεύχομαι γιατί νοιώθω αβοήθητος. Προσεύχομαι γιατί 
η ανάγκη ρέει από μέσα μου όλη την ώρα, είτε είμαι ξύπνιος 
είτε κοιμάμαι. Αυτό δεν αλλάζει τον Θεό. Αλλάζει εμένα. — 
Κ. Σ. Λούις (1898–1963), Βρετανός συγγραφέας και θεολόγος

♦
Αντιλαμβανόμαστε την προσευχή ως την προετοιμασία 
προς εργασία, ή ως την ηρεμία μετά την εργασία, όμως η 
προσευχή είναι η ουσιαστική εργασία. — Όσβαλντ Τσέιμπερς 
(1874–1917), Σκωτσέζος ευαγγελιστής και συγγραφέας 

♦
Προτού μπορέσουμε να προσευχηθούμε, «Κύριε, ελθέτω 
η Βασιλεία Σου», πρέπει να είμαστε πρόθυμοι να 
προσευχηθούμε, «Ας αναχωρήσει η δική μου βασιλεία». 
— Άλαν Ρεντπάθ (1907–1989), Βρετανός ευαγγελιστής και 
συγγραφέας ■

ΜΙΑ ΚΑΘΥΣΤΕΡΉΣΉ ΕΚ ΜΕΡΟΥΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ 
ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΟΠΩΣΔΉΠΟΤΕ ΚΑΙ ΑΡΝΉΣΉ  

Ο καθένας μας έχει βιώσει κάποια απογοή-
τευση, όταν τα πράγματα δεν πήγαν όπως 
θέλαμε να πάνε και αν είχαμε προσευχηθεί κιόλας 
για κάτι το οποίο δεν εκπληρώθηκε, τότε απογοητευτήκαμε 
διπλά – πρώτον επειδή δεν πήραμε αυτό που ζητήσαμε και 
δεύτερον επειδή δείχνει σα να μην κράτησε τον λόγο Του ο 
Θεός.

Ακόμα και όταν υπάρχουν προφανείς, λογικές αιτίες γιατί 
κάτι δεν πήγε όπως είχαμε ελπίσει εμείς και είχαμε προσευ-
χηθεί, ίσως να μπούμε στο πειρασμό να αναρωτηθούμε γιατί 
ο Θεός δεν έδωσε τη λύση όπως και να ‘χει. Στο κάτω-κάτω, 
αν Αυτός είναι Θεός, μπορεί να κάνει οτιδήποτε και αν μας 
αγαπάει τόσο πολύ όσο μας λέει η Βίβλος ότι μας αγαπά, 
τότε γιατί δεν πήραμε την απάντηση στην προσευχή μας; Σε 
τέτοιες περιπτώσεις είναι εύκολο να θεωρήσουμε τον Θεό 
υπεύθυνο, επειδή δεν απάντησε στην προσευχή μας, με τον 
τρόπο που ελπίσαμε εμείς να κάνει.

Το πρώτο πράγμα που πρέπει να σκεφτόμαστε είναι ότι ο 
Θεός ποτέ δεν παύει να κάνει το καλύτερο για οποιονδήποτε 
εμπλεκόμενο και ότι Αυτός πάντα κρατά τον λόγο Του, για 
όσα έχει υποσχεθεί μέσα στη Βίβλο. Εμείς απ’ την άλλη, μερι-
κές φορές μπορεί να έχουμε κάνει και κάποια λάθη. Επίσης 
επειδή Αυτός μας έχει δώσει ελευθερία επιλογής, συχνά αυτό 
Τον περιορίζει στο πώς μπορεί να απαντήσει στις προσευχές 
μας, λόγω των επιλογών που κάνουμε εμείς ή οι άλλοι.

Ο Θεός πάντα απαντά στις προσευχές μας, όχι όμως 
πάντα αμέσως ή με τον τρόπο που περιμένουμε να το κάνει. 
Μερικές φορές λέει ναι, μερικές φορές λέει όχι και μερικές 
φορές λέει περίμενε. Υπάρχουν αρκετοί παράγοντες που επη-
ρεάζουν τη διαδικασία, που περιλαμβάνουν εσένα και την 
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προσευχηθούμε γι’ αυτό, Αυτός μπορεί να μας βοηθήσει να 
μάθουμε μέσα απ’ την κάθε εμπειρία.

Ο τρόπος με τον οποίο εργάζεται ο Ιησούς στη ζωή μας 
και ο τρόπος με τον οποίο επιλέγει να κάνει πράγματα 
συχνά ξεπερνούν τη δική μας αντίληψη. Πρέπει να υπενθυ-
μίζουμε συνεχώς στον εαυτό μας, ότι Εκείνος γνωρίζει καλύ-
τερα, ότι τα κάνει όλα καλά και ότι οι προτεραιότητές Του 
είναι συχνά διαφορετικές και πολύ πιο μακροπρόθεσμες και 
μεγαλόπνοες από τις δικές μας.

Όμως ακόμα και με όλες τις υπέροχες υποσχέσεις Του — 
υποσχέσεις όπως: «Ό,τι ζητήσετε από τον Πατέρα στο όνομά 
Μου, [θα] σας δώσει» (Ιωάννη 15:16), «Ζητήστε και θα 
σας δοθεί. Αναζητείστε και θα βρείτε. Χτυπήστε και θα σας 
ανοιχτεί» (Ματθαίος 7:7) και «Εάν έχετε πίστη, τίποτα δεν 
θα είναι αδύνατο για εσάς» (Ματθαίος 17:20) — πρέπει να 
θυμόμαστε ότι δεν είμαστε εμείς αυτοί που έχουν την πανο-
ραμική άποψη του παρελθόντος, του παρόντος, του μέλλο-
ντος και του γενικού σχεδίου για την αιωνιότητα. Σε τελική 
φάση, είναι το θέλημα του Θεού που πρέπει να επιτευχθεί. Ο 
Θεός έχει τον έλεγχο κι Αυτός γνωρίζει καλύτερα.

Μπορούμε να παρηγορηθούμε από το γεγονός ότι κάθε 
Χριστιανός σε κάθε εποχή,  έπρεπε να μάθει να εμπιστεύεται 
τον Θεό και τους δικούς Του υπέροχους τρόπους, όταν τα 
πράγματα δεν εξελίσσονταν όπως ήλπιζαν αυτοί. Θυμήσου 
το ότι ο Ιησούς θέλει να είναι ο προσωπικός σου Ποιμένας 
(Ψαλμός 23). Όταν νοιώθεις μοναξιά, όταν χρειάζεσαι 
κάποιον να του πεις τον πόνο σου, κάποιον να σε καταλάβει 
και να σου πει λόγια συμπόνιας και ενθάρρυνσης, Αυτός θα 
είναι πάντα δίπλα σου.

Μπορείς μέσω της προσευχής να Τον πλησιάσεις και να 
λάβεις οδηγίες, ενθάρρυνση και γαλήνη. Καθώς μιλάει στην 
καρδιά σου μέσω της δικής Του «απαλής φωνής» (Βασιλέων 
Α’ 19:12) και μέσα από τον Λόγο Του, θα Τον γνωρίζεις όλο 
και καλύτερα και θα αντιληφθείς περισσότερο από κάθε 
άλλη φορά, πόσο καλός και στοργικός φίλος είναι Αυτός.

♥
Ο Θεός επιζητά μια προσωπική σχέση με τον καθένα μας και 
θέλει η σχέση αυτή να είναι δυνατή, γεμάτη νόημα, εκπλή-
ρωση και ανταμοιβή και να είναι κάτι το απολύτως φυσιολο-
γικό στη ζωή μας. Θέλει να προσθέσει μια υπέροχη νέα διά-
σταση στη ζωή μας και σε όλα όσα κάνουμε — τη διάσταση 
της στοργικής παρουσίας Του. — Τζούλια Βασκέζ. ■

ΠΊΣΤΗ 
ΓΊΑ 

ΤΏΡΑ  
ΚΑΊ ΓΊΑ 

ΠΑΝΤΑ

Από την Μαρία Φοντέιν

Μπορεί να ζήσουμε μια ολόκληρη ζωή και 
όμως να μας διαφύγουν μερικά από εκείνα 
τα πράγματα που προσπαθεί να μας διδά-
ξει ο Θεός, αν δεν επιδιώξουμε σκόπιμα 
να μάθουμε απ’ Αυτόν. Μερικά πράγματα είναι 
προφανή, όμως άλλα δεν είναι και μπορεί να μας ξεφύγει 
κάτι αν δεν Τον ρωτήσουμε ή δεν ανοίξουμε τα μάτια μας 
σ’ αυτό που προσπαθεί να μας δείξει μέσα από τις εμπειρίες 
που βιώνουμε.

Καθώς βάζουμε τα πράγματα στα χέρια του Θεού και 
προσευχόμαστε γι’ αυτά από πριν, Αυτός μπορεί να μας 
καθοδηγήσει και να μας δώσει τη δική Του σοφία, την οποία 
έχει υποσχεθεί να δώσει πλουσιοπάροχα σε όσους την 
ζητάνε με πίστη (Ιάκωβος 1:5). Όμως είναι το ίδιο σημαντικό 
να προσευχηθούμε στη συνέχεια και για το αποτέλεσμα, 
ειδικά όταν τα πράγματα δεν πάνε όπως προσμέναμε ή θα 
θέλαμε να πάνε. Εάν βρούμε τον χρόνο να σκεφθούμε και να 
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ΉΡΩΕΣΉΡΩΕΣ ΤΉΣ  
  ΠΊΣΤΉΣ:ΠΊΣΤΉΣ:    
ΜΕ ΑΔΥΝΑΜΊΕΣ 
ΚΑΊ ΣΦΑΛΜΑΤΑ 

Ένα πράγμα που φαίνεται 
να είναι χαρακτηριστικό 
στη Βίβλο είναι το πώς οι 
«ήρωες της πίστης»— με 
εξαίρεση φυσικά τον Ιησού — απείχαν 
πολύ από το να είναι οι τέλειοι άνδρες 
και γυναίκες.  Όπως θα έλεγε κανείς 
σήμερα, η Βίβλος μιλάει γι’ αυτούς 
«χύμα και σταράτα». Λατρεύω την 
ιστορία και αν έχετε διαβάσει αρχαίες 
ιστορίες ή λογοτεχνία, συνηθίζεις να 
βλέπεις τους ήρωες εκεί να εξιδανικεύ-
ονται .Τα ελαττώματά τους, αν είχαν 
μερικά, φαίνεται να παραλείπονται. 
Όμως δεν συμβαίνει το ίδιο και με τους 
ήρωες της Βίβλου. Προσωπικά πιστεύω 
πως ο τρόπος που τους αναφέρει η 
Βίβλος με όλες τους τις αδυναμίες και 
τα σφάλματα, δίνει πολύ περισσότερη 
αξιοπιστία στη Βίβλο.

Ενθαρρύνομαι ιδιαίτερα, όταν δια-
βάζω για τους πιο στενούς μαθητές 

Από τον Φίλιπ Λιντς

του Ιησού, ενώ Αυτός ήταν εδώ στη 
γη. Ας ξεκινήσουμε με τον Πέτρο. 
Παραδοσιακά θεωρούμενος ως ο 
αρχηγός των αποστόλων, ο Πέτρος 
έχει την ειδοποιό διαφορά ότι έφτασε 
ακόμα και να αρνηθεί ότι γνώριζε τον 
Ιησού, όταν Αυτός τον χρειαζόταν 
περισσότερο τη νύχτα που δικαζόταν 
και καταδικαζόταν σε θάνατο. Και όχι 
μόνο μία αλλά τρεις φορές. «Αλλά 
άρχισε να αναθεματίζει και να ορκίζε-
ται:  ‘Δεν ξέρω αυτόν τον άνθρωπο για 
τον οποίο μιλάτε!’» (Μάρκος 14:71). 
Να αναθεματίζει και επίσης να ορκίζε-
ται; Αυτό δεν ακούγεται και τόσο άγιο.

Ο Ιωάννης αναφέρθηκε στον εαυτό 
του στο Ευαγγέλιό του ως «ο μαθη-
τής που αγάπησε ο Ιησούς» (Ιωάννη 
21:20), όμως ο Μάρκος καταγράφει 
ένα περιστατικό που δεν απεικονίζει 
τον Ιωάννη και τον αδελφό του, τον 
Ιάκωβο, κάτω από ένα τόσο ευνοϊκό 
πρίσμα:

«Και ο Ιάκωβος και ο Ιωάννης, 
οι γιοι του Ζεβεδαίου, πλησίασαν 
[τον Ιησού] και του είπαν: ‘Δάσκαλε, 
θέλουμε να κάνεις για εμάς ό,τι σου 

ζητήσουμε’. Και τους είπε: ‘Τι θέλετε να 
κάνω για εσάς;’ Και του είπαν: ‘Βάλε 
μας να καθίσουμε, ένας στα δεξιά Σου 
και ένας στα αριστερά Σου, όταν έλθεις 
στη δόξα Σου’» (Μάρκος 10:35–37). 
Στην αφήγηση του Ματθαίου για 
αυτό το περιστατικό, συνεχίζει λέγο-
ντας: «Και όταν το άκουσαν οι δέκα, 
αγανάκτησαν με τους δύο αδελφούς» 
(Ματθαίος 20:20–24).

Αυτή δεν ήταν καν η πρώτη φορά 
που οι μαθητές διαφωνούσαν για το 
ποιος θα ήταν στην κορυφή. «Και 
ήρθαν στην Καπερναούμ. Και όταν [ο 
Ιησούς] ήταν στο σπίτι, τους ρώτησε: 
‘Τι συζητούσατε στο δρόμο;’ Αλλά 
αυτοί έμειναν σιωπηλοί, γιατί στο 
δρόμο είχαν λογομαχήσει μεταξύ τους 
για το ποιος ήταν ο μεγαλύτερος» 
(Μάρκος 9:33–34).

Και μετά ήταν και ο Ματθαίος 
ο τελώνης. Οι τελώνες ήταν φορο-
εισπράκτορες και γενικά όλοι τους 
θεωρούσαν απατεώνες. Οι Ρωμαίοι 
είχαν εγκαθιδρύσει το σύστημα με 
τους τελώνες, ώστε να συγκεντρώ-
νουν φόρους απ’ τις περιοχές που είχαν 
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υποτάξει. Δημοπρατούσαν τα φορο-
λογικά δικαιώματα μιας περιοχής στον 
πλειοδότη, ο οποίος στη συνέχεια 
υποσχόταν να τους δίνει αυτό το ποσό 
χρημάτων, στο αυτοκρατορικό ταμείο 
σε ετήσια βάση. 

Στην πραγματικότητα, αυτοί οι 
φοροεισπράκτορες-τελώνες ήταν ελεύ-
θεροι να εισπράξουν όσα περισσότερα 
μπορούσαν και να κρατήσουν το πλεό-
νασμα για τον εαυτό τους. Μπορούσαν 
ουσιαστικά να αποφασίσουν αυθαί-
ρετα πόσα ήθελαν ως φόρους. Ήταν 
ένα αδίστακτο και εντελώς άδικο 
σύστημα που ισοπέδωνε τους φτωχούς 
κάνοντάς τους ακόμα φτωχότερους. 
Μερικά από τα μεγαλύτερα ονόματα 
στη Ρώμη, όπως ο Βρούτος και ο 
Κάσσιος, που συνωμότησαν στη δολο-
φονία του Καίσαρα, φέρονται ότι ήταν 
ιδιοκτήτες τέτοιων εταιρειών — αν και 
τις διοικούσαν μέσω τρίτων, επειδή 
τεχνικά, οι Ρωμαίοι δεν επιτρεπόταν 
να συμμετέχουν σε τέτοιες ευτελείς 
επιχειρήσεις.

Έτσι λοιπόν, ο Ματθαίος ήταν 
μέρος αυτού του συστήματος των 
καταχραστών, πιθανότατα εργαζόμε-
νος ως υπεργολάβος. Φαίνεται μάλι-
στα ότι είχε ένα επιλεγμένο σημείο 
σε μια από τις πύλες της πόλης, όπου 
μπορούσε να εισπράττει δασμούς για 

έβγαλε επτά δαιμόνια (Λουκάς 8:2) — 
όμως ήταν αυτή στην οποία εμφανί-
στηκε Αυτός για πρώτη φορά μετά την 
ανάστασή Του.

Και τι να πούμε και για τον ήρωα 
του βιβλίου των Πράξεων; Ο Παύλος 
ήταν ένας προσήλυτος Φαρισαίος 
που, σύμφωνα με τα δικά του λόγια, 
είχε στο παρελθόν «καταδιώξει την 
εκκλησία του Θεού όσο δεν γίνεται 
και προσπάθησε να την καταστρέψει» 
(Γαλάτες 1:13).

Αλλά αυτοί οι μαθητές — συνηθι-
σμένοι άνθρωποι που έγιναν ασυνήθι-
στοι μέσω της πίστης τους και αφοσίω-
σης στον Ιησού – είναι μερικοί από 
τους ήρωες και τις ηρωίδες μου. Είναι 
μια έμπνευση για μένα, επειδή παρά τις 
ανθρώπινες αδυναμίες και τις ελλεί-
ψεις τους, ήταν πιστοί στο κάλεσμα 
του Θεού και έκαναν υπέροχα πράγ-
ματα για τον Θεό και τους συνανθρώ-
πους τους. Και με τη χάρη του Θεού, 
μπορούμε κι εμείς να είμαστε πιστοί 
σε Αυτόν και στο κάλεσμά Του για τη 
ζωή μας.

Ο Φίλιπ Λιντς είναι από-
δημος συγγραφέας από την 
Νέα Ζηλανδία και ζει στον 
Ανατολικό Καναδά. ■

Όλοι αυτοί οι άνθρωποι ζούσαν ακόμα με πίστη όταν 
πέθαναν. Δεν έλαβαν τις απολαβές των υποσχέσεων. Απλά 
τις είδαν από μακριά, παραδεχόμενοι ότι ήταν ξένοι και 
περαστικοί πάνω στη γη ... λαχταρώντας μια καλύτερη 
χώρα — μια επουράνια. Γι' αυτό ο Θεός δεν ντρέπεται να 
αποκαλείται Θεός τους, γιατί ετοίμασε μια πόλη γι’ αυτούς.  
— Εβραίους 11:13–16

όλα τα αγαθά που μπαινόβγαιναν. Για 
τους ευσεβείς Εβραίους, οι οικονομι-
κές του σχέσεις με τους Εθνικούς τον 
καθιστούσαν τελετουργικά ακάθαρτο 
και, ούτε κατά διάνοια, δεν θα μπο-
ρούσε να θεωρηθεί ως ένα προεξέχον 
μέλος της Ιουδαϊκής κοινωνίας.

Και οι υπόλοιποι μαθητές; Ο 
Ανδρέας, ο Θαδδαίος, ο Φίλιππος 
και ο Ναθαναήλ (γνωστός και ως 
Βαρθολομαίος) μόλις και μετά βίας 
εμφανίζονται στα τέσσερα Ευαγγέλια, 
όμως γνωρίζουμε ότι ένας άλλος — ο 
Σίμωνας — ήταν παλαιότερα μέλος 
στους ζηλωτές, οι οποίοι διεξήγαγαν 
βίαιες εξεγέρσεις και είχαν δεσμευτεί 
να ανατρέψουν τους Ρωμαίους κατα-
κτητές και τις μαριονέτες τους.  Και 
φυσικά, η διεκδίκηση του Θωμά για 
το βάθρο της φήμης είναι ότι αμφι-
σβήτησε την ανάσταση του Ιησού. Για 
να μην αναφέρουμε και την Μαρία τη 
Μαγδαληνή, από την οποία ο Ιησούς 

»
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Η 
ΧΑΡΟΎΜΕΝΗ 
ΚΑΡΔΙΑ 
Ως οπαδοί του Ιησού, θα πρέπει να είμα-
στε πάντα ευγνώμονες όταν αναλογιζό-
μαστε ότι ο Ιησούς πέθανε για να μας 
λυτρώσει από μια αιωνιότητα αποχωρι-
σμού από τον Θεό. Αυτό θα πρέπει να μας δίνει χαρά 
στη ζωή καθημερινά και να μην επιτρέπει να μας καταβά
λουν οι μικρολεπτομέρειες της κάθε μέρας. Εγώ όμως προ
σωπικά τείνω να υποκύπτω σε κάθε άλλο παρά ευγνώμο
νες αντιδράσεις, όταν έχει να κάνει με την κυκλοφοριακή 
κίνηση, τα προβλήματα, το άγχος, με κάτι που είναι λίγο και 
με κάτι άλλο που είναι πάρα πολύ. Ξέρετε, τα καθημερινά.

Παρ’ όλα αυτά, έχω μάθει, πως σε σχέση με τη γενικό-
τερη εικόνα, όλες οι μικρολεπτομέρειες της ημέρας δεν 
έχουν και τόση σημασία, γι’ αυτό και θέλω να έχω χαρά μέσα 
στην καρδιά μου. Επιτρέψτε μου να μοιραστώ μαζί σας τρεις 
τομείς στους οποίους προσηλώνομαι με σκοπό να είμαι πιο 
θετική στις αντιδράσεις μου και τη νοοτροπία μου.

Να θυμάμαι την καλοσύνη του Θεού. 
Όσο και να ανησύχησα, όσα και να ήταν τα στενά περά-
σματα, όσες δυσκολίες και να αντιμετώπισα τα κατάφερα, 
έτσι δεν είναι; Καμιά από αυτές τις δυσκολίες δεν με κατέ-
βαλε ολοσχερώς. Ποτέ δεν βρέθηκα σε σημείο που να μην 
μπορώ να νοιώθω την αγάπη του Θεού. Όπως λέει και ο 
Απόστολος Παύλος: «Η υπομονή αποφέρει δύναμη χαρα-
κτήρα και ο χαρακτήρας δυναμώνει την ελπίδα». (Ρωμαίους 
5:4) Όταν κάνω μια παύση για να θυμηθώ την καλοσύνη του 
Θεού, η καρδιά μου πλημμυρίζει με αυτή την αλήθεια και το 
βλέμμα μου γεμίζει από ευγνωμοσύνη ξανά. 

Να είμαι ευγνώμων και για τα πιο απλά πράγματα. 
Μαθαίνω να παρατηρώ ακόμα και τα πιο απλά πράγματα που 
προσφέρουν χαρά και ο κατάλογος μ’ αυτά είναι ατελείωτος: 
Η ανατολή του ηλίου, το ηλιοβασίλεμα, ένας καλός καφές, το 
πρωινό δροσερό αεράκι, το γέλιο των παιδιών, τα δυνατά χέρια 
του συζύγου μου, ένα καλό βιβλίο, το μαξιλάρι μου και ούτω 
καθεξής. Ανακάλυψα πως με το να κρατάω στη μνήμη μου 
μερικές από τις απλές χαρές στη ζωή, μπορεί να κάνει θαύματα 
καθώς με βοηθά να ξεπερνάω πιο εύκολα μερικές δυσκολίες 
που αντιμετωπίζω στη ζωή. 

Να μην προσκολλώμαι στην προσδοκία κάποιου  
ιδιαίτερου αποτελέσματος. 
Αυτό και αν είναι δύσκολο να γίνει! Υπήρξαν φορές που ήμουν 
απολύτως πεπεισμένη για το ποιο θα έπρεπε να είναι το απο-
τέλεσμα όμως υπήρξαν φορές που υπήρχαν πράγματα που δεν 
μπορούσα να ελέγξω. Συχνά μου είναι δύσκολο να πω «Όπως 
και να ‘χει θα είμαι ευγνώμων», επειδή ποιος θα ήθελε να είναι 
ευγνώμων για μια άσχημη ιατρική διάγνωση ή όταν δεν σε 
παίρνουν σε μια δουλειά που θα ήθελες; Όμως έμαθα πως η 
ευγνωμοσύνη μου δεν θα πρέπει να βασίζεται στο αποτέλεσμα, 
αλλά στο γεγονός ότι ο Θεός είναι καλός. Πάντοτε. Ακόμα και 
όταν η καλοσύνη Του είναι πέρα από το επίπεδο της κατανόη-
σής μου. 

Η Μαρί Αλβέρο είναι πρώην Χριστιανή απόστολος 
στην Αφρική και το Μεξικό. Σήμερα ζει ευτυχισ-
μένα με τον σύζυγό της και τα παιδιά τους στο 
Κεντρικό Τέξας των ΗΠΑ. ■

Από την Μαρί Αλβέρο 

Θα ευλογώ τον Κύριο κάθε στιγμή·  
η αίνεσή Του θα είναι πάντοτε στο 
στόμα μου. Μεγαλύνατε μαζί μου 
τον Κύριο, και ας υψώσουμε μαζί το 
όνομά Του!  — Ψαλμός 34:1,3
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ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 
ΜΕΣΩ ΤΗΣ 
ΛΑΤΡΕΙΑΣ

Όταν εστιάζουμε στην καλο-
σύνη του Θεού, η καλοσύνη Του μας 
περιβάλλει και διαποτίζει τις σκέψεις μας και 
τη διάθεσή μας. Όταν κάνουμε σκέψεις γεμάτες 
πίστη και λέμε λόγια γεμάτα πίστη, ευθυγραμμιζό-
μαστε πιο στενά με τον Θεό και το θέλημά Του και τον 
σκοπό Του για εμάς. Όταν δοξάζουμε και λατρεύουμε τον 
Θεό, ερχόμαστε κοντύτερα σ’ Αυτόν.

Μέσω της επικοινωνίας με τον Θεό, αποκτούμε κατα-
νόηση και αντίληψη για το τι κάνει Αυτός στη ζωή μας. Η 
λατρεία μας βάζει σε επικοινωνία μαζί Του. Η δοξολογία 
τονώνει την πίστη μας. Μας ενθαρρύνει να δούμε πέρα από 
τις παρούσες περιστάσεις μας και να επικεντρωθούμε στην 
εκπλήρωση των υποσχέσεων του Θεού ως απάντηση στις 
προσευχές μας. Η ευγνωμοσύνη μετατρέπει τις δύσκολες 
στιγμές σε θρίαμβο. Η εξύμνηση μας υπενθυμίζει, ότι με τον 
Θεό όλα είναι δυνατά (Μάρκος 10:27). 

Όσο περισσότερο δοξολογείτε τον Θεό και εκφράζετε την 
αγάπη σας γι' Αυτόν, τόσο περισσότερους λόγους θα ανακα-
λύπτετε για να Τον δοξολογείτε. Όσο περισσότερο λατρεύετε 
τον Θεό, τόσο πιο φυσιολογικά θα ρέουν από μέσα σας λόγια 
εξύμνησης προς Αυτόν. Μπορούμε να εξυμνούμε τον επου-
ράνιο Πατέρα μας για όλα τα υπέροχα πράγματα που έχει 
κάνει για εμάς στο παρελθόν και πρόκειται να κάνει για εμάς 
στο μέλλον. Η Βίβλος αναφέρει: «Ό,τι έχει πνοή ας δοξάζει 
τον Κύριο» (Ψαλμός 150:6). 

Ιησού, εμφύτευσε μέσα μας αυτή την επιθυμία να επιζη-
τούμε Εσένα και τη σχέση μας μαζί Σου. Βοήθησέ μας να 
εμμένουμε στη σχέση μας μαζί Σου. Βοήθησέ μας να μην 
είμαστε τόσο πολύ απορροφημένοι με τη δουλειά μας και τα 
πράγματα της καθημερινότητας, ώστε να παραμελούμε το 
πιο σημαντικό πράγμα — τη σχέση μας μαζί Σου. 

Είθε να είμαστε όλο και πιο κοντά Σου. ■

Από την Μαρία Φοντέιν

Προσευχή για την ημέρα
Μ Ι Α  Π Ρ Ο Σ Ε Υ Χ Ή  Γ Ι Α 

Ε Π Ι Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Α 

Ω Κύριε, Θεέ μου, αχώριστε σύντροφέ μου — τίποτα 
δεν μπορεί να αποκόψει το κλαδί μου από το κλήμα Σου 
(Ιωάννης 15:5). Είτε Σε νιώθω κοντά είτε όχι, Εσύ είσαι 
πάντα μαζί μου. Σε ευχαριστώ που δεν είσαι ένας απόμα-
κρος Θεός. Είσαι δίπλα μου, μέσα μου, με περιβάλλεις και με 
στηρίζεις.

Βοήθησέ με να έχω συνεχώς επίγνωση της παρουσίας 
Σου. Είναι τόσο υπέροχο να γνωρίζω ότι μπορώ να επικοι-
νωνώ μαζί Σου! — Όχι απλώς για να Σε εξυμνώ, ή να Σου 
ζητάω χάρες, ή να ακούω τους ψιθύρους Σου μέσα στην 
καρδιά μου, αλλά επίσης και να συνομιλώ μαζί Σου όπως 
με έναν στενό φίλο. Μπορώ να σου κάνω ερωτήσεις, να 
εκφράζω τα συναισθήματά μου και εν ολίγοις, μπορώ να 
μοιράζομαι τη ζωή μου μαζί Σου.

Σε ευχαριστώ που δεν χρειάζεται να εργαστώ για την 
αγάπη Σου. Σε ευχαριστώ που η αγάπη Σου είναι ένα δώρο 
και Εσύ δεν βασίζεις την αγάπη Σου για εμένα σε συνθήκες, 
περιστάσεις και γεγονότα. Με αγάπησες πριν ποτέ Σε αγα-
πήσω εγώ (Ιωάννη Α’ 4:19). ■
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Η ΠΑΡΟΥΣΊΑ  
ΤΟΥ ΘΕΟΥ  

Από τον Ιησού με Αγάπη

Ακόμα και αν έχασες όλα τα υλικά αγαθά αυτού του κόσμου, όμως συνεχίζεις να κρατιέσαι από 
την πίστη σου, στην ουσία δεν έχεις χάσει τίποτα. Εάν έχεις πίστη, δεν υπάρχουν απάτητα ύψη, 
αδιαπέραστα ποτάμια, απόρθητα τείχη και κανένα παλιρροιακό κύμα οικονομικής ύφεσης δεν 
μπορεί να σε καταποντίσει ή να σε χωρίσει απ’ την αγάπη Μου (Ρωμαίους 8:38-39).

Η πίστη είναι το νόμισμα του αόρατου κόσμου. Η συναλλαγματική της αξία δεν υπόκει-
ται σε οικονομικές διακυμάνσεις ή «διορθώσεις» απ’ το χρηματιστήριο. Η εγγενής αξία της 
πίστης είναι ανυπολόγιστη. Η πίστη μπορεί να αλλάξει τις περιστάσεις σου, τις καταστάσεις 
και τον τρόπο που βλέπεις τη ζωή. Δεν εξαφανίζεται από καμία ύφεση, πανδημία, φυσική κατα-
στροφή, ατύχημα ή κάποια άλλη συμφορά. Η πίστη μπορεί να σε επαναφέρει μέσα απ’ οποια-
δήποτε κρίση, χρέος ή απώλεια, ακόμα κι αν κάποιο από αυτά είναι αποτέλεσμα των δικών σου 
επιλογών.

Μπορείς να θέσεις την πίστη σου με ασφάλεια σε Μένα, επειδή Εγώ ποτέ δεν πρόκειται να 
σε απογοητεύσω. Ακόμα κι όταν αντιμετωπίζεις αναποδιές ή φαινομενικά αξεπέραστες προ-
κλήσεις, Εγώ μπορώ να εξαφανίσω όλες τις απώλειες και να αποφέρω καλό, ακόμα και μέσα 
από κάποια φαινομενική ήττα. Σε αγαπώ τόσο πολύ που υποσχέθηκα ότι θα λάβεις ό,τι ζητή-
σεις — εφόσον είναι για το καλό σου και σύμφωνα με το θέλημά Μου και το σχέδιό Μου — αν 
εσύ Μου το ζητήσεις με πίστη.

Αν θέλεις να βιώσεις την εσωτερική γαλήνη και τη σταθερότητα που μόνο Εγώ μπορώ να 
δώσω, ζήτησε και θα λάβεις, έτσι ώστε η χαρά σου να μπορεί να είναι πλήρης (Ιωάννη 16:24).


